

日本东京附近一家残疾人福利院26日凌晨发生血案,一名男子持刀行凶,导致至少19人死亡、26人受伤,其中20人伤势严重。

嫌疑人随后向警方自首,自称是福利院前员工,因被解雇而报复。

这是自二战结束以来日本死伤最严重的一起持刀伤人事件。

据新华社



嫌疑人植松圣



嫌犯之后向警方自首,其所驾驶的汽车方向盘上沾有血迹

# 日本男子持刀冲进残疾人福利院砍杀

## 砍死19人砍伤26人后向警方自首

### 案情

#### 凶手称要让残疾人从世界上消失

案件发生于神奈川县相模原市一家名为“津久井山百合园”的残疾人福利院,位于东京主城区以西大约50公里处,附近是普通民宅和一所公立小学。

当地时间26日凌晨2时30分左右,相模原警方接到福利院员工打来的报警电话,得知一名男子持刀闯入福利院行凶。警方发言人说,凌晨3时左右,嫌疑人开车来到津久井警察局自首,称“是我干的”。

日本共同社报道,这名男子身穿黑色T恤,自首时随身携带一个书包,里面装满了刀

#### 医生确认19人死亡

警方以涉嫌企图谋杀和非法侵入建筑物为由逮捕植松圣。警方发言人说,“我们仍在核实案件的具体细节”以及具体作案动机。

26日清晨,消防和急救人员仍在福利院内救助伤员。监控视频显示,救护车在福利院外排起长队。共同社说,共有29辆救护车出动,把伤员送往至少6家医院。

相模原市消防局官员当天上午说,“医生确认19人死亡”。日本媒体就受伤人数说法不一,从20人到45人不等。共同社报道,26人受伤,其中20人重伤。

根据“津久井山百合园”网站信息,这家福利院由神奈川县政府设立,由社会福利团体运营,总面积3万平方米,最

具及其他锐器,其中一些刀带有血迹。也有媒体报道,嫌疑人自首时未带凶器。

嫌疑人名叫植松圣,现年26岁,称自己是相模原市居民,曾在这家福利院工作。日本新闻网(NNN)电视台报道,植松圣因被辞退而心生恨意,遂进行报复。

福利院员工在报警时说,植松圣打破玻璃窗,闯入福利院,把前来阻止他的员工绑了起来,然后挨个房间持刀行凶。

警方说,植松圣接受审讯时声称,“要让残疾人从这个世界上消失”。

多可安置160人。截至今年4月底,福利院生活着149名19岁到75岁的残疾人,其中40人据信年龄超过60岁。

凶案发生后,入住人员家属及附近居民聚集在福利院外,希望获得相关消息。一名残疾人的父亲告诉日本广播协会(NHK),他从广播中得知袭击事件,但没能从福利院方面得到消息。这名父亲清晨5时便赶至福利院,站在黄色警戒线外心急如焚:“我非常担心,但是他们不让我进去。”他同时表示此前从未听说福利院有任何麻烦。

按照路透社的说法,类似大规模杀人事件在日本极其罕见,由于日本严格管控枪械,此类案件主要为持刀行凶的无差别杀人案。

### 凶手

#### 他曾扬言要杀600名残疾人

在邻居眼中,行凶者植松圣是“喜欢孩子的好青年”。但是,他却因殴打残疾人被开除,今年曾致信日本国会众议院议长,要求对残疾人实行安乐死。他的熟人披露,嫌疑人植松圣曾扬言,要杀600名残疾人。

#### 曾被认为是“好青年”

植松的父亲是教师,他本人大学毕业后,也担任过小学的实习教师,邻居都对他印象颇好。

79岁的岸光男回忆说,他的孙女曾经高兴地告诉他:“学校里来了一位很好的老师!”

一名39岁的女性公司职员说,植松经常和附近的孩子们玩捉迷藏,有时候还与一名女子遛狗散步,两人似乎是男女朋友关系。

住在植松家旁边、73岁的长谷川明宏回忆道,曾听到植松家里传来他和朋友发出的大笑声,“我当时还和妻子说:‘真是开朗的孩子啊!’”

“他看见我们都会友好地打招呼,发生这样的事情真是不可思议!”一名认识植松的邻居这样说。

#### 4年前把父母赶出家门

植松曾在案发福利院工作,4年前因为殴打残疾人而被福利院开除。

同年,植松与父母发生激烈争执后,把父母赶出家门,到案发时一直是一个人居住。

据一名住在附近的主妇回忆,今年春天曾有一名社会福利人员来周边调查情况时反复询问,植松是否有什么奇怪行为。

一名62岁的男子说:“他的精神不太稳定,平常行为恶劣也是众所周知的。”据附近的其他邻居说,植松的手腕一直到背上都有刺青,在案件发生前一个月,他把头发也染成了黄色。

#### 声称要杀600名残疾人

今年2月,植松带着一封信,试图送交到位于东京都千代田区的日本国会众议院议长官邸。信里内容为“要创造一个能让残疾人安乐死的世界”。一名消息人士透露,官邸的传达员并未接收植松的信。之后植松再次前往众议长官邸,试图递交这封信。

信里包含数张A4纸大小的报告书,上面写着“我的目标是在征得监护人的同意后,对那些在家庭和社会中生活都极其困难的残疾人实施安乐死”。

日本电视台报道,信里还提到案发的福利院名称,称可以在福利院工作人员较少的夜里“清除总共470名残疾人”。

东京警方当天把信的内容通报给神奈川津久井警方,后者又通知了相模原市政府,认为植松有伤害他人的危险倾向。相模原市根据日本《精神保健福祉法》,决定把植松强制送入医院精神科。经化验,他的尿液中有大麻阳性反应。植松在医院接受了药物和心理治疗,医生认定他已经没有伤人危险,他于3月2日出院。

一名认识植松的人说,植松去年曾称:“残疾人死了才好,是家族之幸。”植松当时扬言,他要在“10月之前”在各福利院“杀死600人,首先从自己工作过的福利院下手”。

神甫不幸被劫持者杀害,另有一名人质重伤。法国内政部随后也证实,两名劫持者已经被警方击毙。目前,尚无任何组织或个人宣称与此次人质劫持事件有

### 链接

#### 日本15年来严重袭击事件

- 2001年6月8日 一名男子持刀闯入大阪府池田市一所小学,砍伤26名师生,其中8名学生因抢救无效死亡。
- 2001年9月1日 东京歌舞伎町一座商业楼房发生煤气爆炸并引发大火,造成44人死亡,这起事件疑似为人为纵火,但至今没有定论。
- 2004年8月2日 兵库县加古川市一名无业男子用刀杀害7名家族成员。
- 2004年9月18日 福冈县大牟田市一家三口及一名友人遭黑帮成员杀害。
- 2005年2月27日 岐阜县中津川市一名男性地方政官员杀害5名亲属。
- 2007年12月14日 长崎县佐世保市一名男子持霰弹枪闯入一家运动俱乐部,造成2人死亡,6人受伤。
- 2008年6月8日 一名男子在东京秋叶原开车冲进人群,并用刀刺杀行人,造成7人死亡,10人受伤。
- 2008年10月1日 大阪市浪速区一家录像店发生纵火事件,造成15人死亡。
- 2010年6月22日 广岛县广岛市马自达工厂一名前员工开车闯入马自达工厂后肆意撞人,造成1死10伤。
- 2013年7月21日 山口县周南市金峰村发生连环杀人纵火案,警方在火灾现场发现5具尸体。经尸检,死者是头部遭钝器袭击后立即死亡,警方之后逮捕一名嫌疑人。
- 2015年3月9日 兵库县洲本市一男子闯入两处住宅刺死5人。

### 相关新闻

#### 法国发生劫持人质事件 3人死亡

法国北部滨海塞纳省一座教堂26日发生人质劫持事件,造成包括劫持者在内的3人死亡。

据法国媒体报道,26日上午,两名男子在滨海塞纳省

会鲁昂附近的一座教堂内持刀劫持了5人,包括一名神甫、两名修女和两名信徒。

警方和特种部队随后赶到现场展开救援。上午11时许,警方宣布行动结束,劫持者被击

毙。神甫不幸被劫持者杀害,另有一名人质重伤。

法国内政部随后也证实,两名劫持者已经被警方击毙。

目前,尚无任何组织或个人宣称与此次人质劫持事件有

关。劫持者的具体信息及其行凶动机暂不清楚。法国反恐部门正在对事件进行调查。

法国总统奥朗德和内政部长卡泽纳夫已赶往事发现场。据新华社